A rendszer helyzeti energidjénak megvaltozasa a tomegkozéppontok elmozduldsatol fiigg. « linedris hétagulési
egyiitthato esetén az a éld alsé kocka elmozdulasa «(a/2)(T — Th), a fels6é aa(T — T1) + a(a/2)(T — T3), ahol
T = (T1 + T2)/2 a kozos homérséklet a kiegyenlitGdés utdn. A helyzeti energia megvaltozasa tehat

1
AE = mgag(T —T)+mg |aa(T —T1) + ag(T - Tg)} = §mgaa(Tg -T),

ahol m egy kocka tomege.

A rendszer helyzeti energiaja tehat né, ha Ty > T1, vagyis ha a fels6 kocka volt kezdetben melegebb, az also pedig
a hidegebb. Ennek szemléletes magyarazata az, hogy a hécsere sorédn az alsé kocka kitagul, a fels6 pedig 0sszehuzodik,
de az alsé kocka taguldsa nem csak a sajat, hanem a mésik test tomegkozéppontjat is megemeli, s emiatt az egész
rendszer tomegkozéppontja magasabbra keriil. Amennyiben Ty > T, akkor a szerepek megceserélédnek és a helyzeti
energia csokken.
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Megjegyzés. A megoldas soran elhanyagoltuk, hogy a kockik emeléséhez sziikséges energiat a kockak héje fedezi,
ha Ty > Ty, illetve, ha To < T7, a felszabadul6 helyzeti energia a kockakat melegiti. A hiba nagysagrendje: gaa/c, ahol
¢ a kockdk anyaganak fajhgje.



